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SAY! KUMELERININ OZELLIKLERI
REEL SAYILARIN ISLEM OZELLIKLERI

—> Dogal sayilar, tam sayilar, rasyonel
sayllar ve reel sayilar sirali sayi
kiimeleridir.

—> Dogal sayilarda ve tam sayilarda
ardisik iki sayr arasinda bir sayi
bulunmaz.

—> N ve Z kimelerinde arada olma
ozelligi yoktur.

—> Q ve R’de herhangi iki sayi arasinda
istenen sayida rasyonel ve reel sayi
bulunabilir.

—> Q ve R kiimelerinde arada olma
ozelligi vardir.

KAPALILIK OZELLIGI
TOPLAMA

—> R, Q Z, N kiimlerinde toplama
isleminin kapalilik 6zelligi vardir.

CIKARMA

—> R, Q, Z kumlerinde ¢ikarma
isleminin kapalilik 6zelligi vardir.

CARPMA

—> R, Q, Z, N kimlerinde c¢arpma
isleminin kapalilik 6zelligi vardir.

BOLME

— R-{0}, Q-{0} kiimlerinde bdlme
isleminin kapalilik 6zelligi vardir.
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REEL SAYILARDA iSLEM OZELLIKLERI

—> Reel sayilarda toplama, ¢ikarma ve
bolme islemlerinin yutan elemani

yoktur.

— Reel sayilarda ¢ikarma isleminin
degisme, birlesme, birim(etkisiz)
eleman ve ters eleman ozelligi
yoktur.

—> Reel sayilarda bolme isleminin
degisme, birlesme, birim(etkisiz)
eleman ve ters eleman ozelligi
yoktur.

Not: Toplama isleminin etkisiz(birim)
elemani O(sifir), carpma isleminin birim
elemani 1, c¢arpma isleminin yutan
elemani O(sifir)’dr.



1. SIRALAMA

O: Emre’nin parasi Omer’in parasindan
daha azdir.

Cemal’in parasi Zeynep’in parasindan
daha azdir.

Omer’in parasi Cemal’in parasindan
daha az olduguna gore para miktarlarina
gore kiiclikten biliylige siralayalim.

O:
X, Y, Z reel sayilar olmak iizere

. X<y=Xx">Yy°

II. O<x<y= 1>i

Xy

l.a<0<b<c— 2.0

C C

ifadelerinden hangisi ya da hangileri
kesinlikle dogrudur?




O:aveb reel Sayllar olmak tizere! 0O: Sayi kiimelerinin hangilerinde arada
a>-5veb>1 olma ozelligi vardir? Ornek vererek

aciklayiniz.
olduguna gore N —>
3a+b ifadesi nin en kicuk
tam say: degeri kac¢ olur?

L —>

Q—

R —




O: a)Rasyonel sayilar kiimesinin | O: Tam sayllar kiimesinde carpma

: . o isleminin ozelliklerini orneklerle
b) Irrasyonel sayilar kiimesinin ebsteriniz.
garpma Islemine gore kapali olup | pegisme —>
olmadigin: aciklayniz.
Birlesme —
Dagilma —

Etkisiz eleman —

Bir sayinin tersi —

Yutan eleman —




ONERMELER

e Kesin dogru veya kesin yanhs bir
hiikiim bildiren ifadelere “6nerme”
denir.

e Onermeler degisik sekillerde ifade
edilebilir.

e “Ankara Turkiye’nin baskentidir”

ifadesi kesin hiikkiim bildiriyor
onermedir. Dogru bir 6nermedir.

e “En kiiguk asal sayi 5’tir”

ifadesi  kesin hiukim bildiriyor.
Onermedir. Yanls bir 6nermedir.

e “Her sayinin karesi ¢ift mi olur?”
e “Yarin yagmur yagacak mi?”

ifadeleri hikim bildirmiyor. Soru
cliimlesidir. Bu ifade bir onerme degildir.



NiCELEYICILER MANTIK BAGLACLARI

—> d Bazi(en az bir) —> A ve

—> V Her —> v veya

6: "VxeZ icin x*>0" > Vv yada
"Ix e N icin x> <0" o ise

—> < ancak ve ancak

Bu semboller kullanilarak sozel ifadeler

matematiksel ifadelere donustiiriilerek
yazilr.




O: “ Bazi dogal sayillarin karesi
O(sifir)’dan biiyuktir”

ifadesini sembolik bir dille yazalim.

O: “Her a, b reel sayisi igin a, b’den kiiciik
ise a’nin karesi b’nin karesinden
kiguktiir”

ifadesini matematiksel semboller ile
gosteriniz.

6: "vxeZ", x>>2"

ifadesinin sozel karsiligini yaziniz.

6: "3Ix < R,[x/=0"

ifadesinin sozel karsiligini yaziniz.



REEL SAYILARLA iSLEM OZELLIKLERININ

SEMBOLLERLE GOSTERIMI
e DEGISME OZELLIGI

"VX,yeR, X+y=y+Xx"
"VX,yeR, x.y=y.x"

e BIRLESME OZELLIGi

"VX,Y,2€R, x+(y+2)=(x+y)+2z"

"VX,y,2€R, x(y.z)=(x.y).z2"

e ETKISiZ(BIiRiM) BiRIM ELEMAN

"VxeR, x+0=0+x=x"
"VxeR, x.1=1.x=x"

e TERS ELEMAN
"VxeR, x+(—x)=(-x)+x=0"

Toplama islemine gére x'intersi — x ' dir.

1 1
"VXxeR,Xx#0, X.—=—.x=1"
X X
carpma Islemine gore x 'intersi —'dir
X

e YUTAN ELEMAN
"VxeR, x0=0.x=0"

carpmalsleminin yutan elemani

O(sifir) ' dir.

e DAGILMA OZELLIGI
"VXY,2eR, x(y+z)=xy+xz"

"Vx,y,zeR, x(y-z)=xy-xz"



O: Asagida verilen ifadenin sozel olarak
aciklamasini yapip dogrulugunu
bulunuz.

"XeR, X¥*<Xx<=0<x<1"

O: a sayisinin ¢arpma islemine gére
tersi b, b sayisinin toplama islemine
gore terside C' dir.

Bunagére a.C =7
A)0 B)1
C)-1 D) oo

E) Tanimsiz

O: Ahmet’in bilye sayisi /200 ’den ¢ok

V250 ’den azdir. Buna gére Ahmet’in
bilye sayisi

. Tam sayi
Il. Rasyonel sayi
lll. Reel sayi
kiimelerinden hangilerinin elemani
olabilir?
A) Yalniz | B) I ve lll C) live lll
D)lvell E)I, Ilvelll



